

Patriotul

ORGAN AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN PENTRU JUDEȚUL ARAD

Redacția:
Bd. Republicii No. 85 (fost Marea)
Telefon: 1689.

Administrația:
Palatul Teatrului Municipal
Telefon: 1692.

(Taxa poștală plătită în numărul
conf. aprobării Dir. PTT 83954)

Redacția de noapte tipografia,
Tel. 20-77. Cont DEC 87945

Mărfurile lăsate de proprietari în vâmi vor deveni proprietatea Statului

Reducerea și desființarea unor taxe și impozite percepute la importul mărfurilor

BUCUREȘTI. (Agerpres). Președintele Marii Adunări Naționale a RPR a semnat decretul întocmit de ministerul finanțelor pentru modificarea legii vâmlor și a unor dispozițiuni din legile impozitelor.

Potrivit dispozițiunilor decretului, mărfurile lăsate de bună voie de către proprietari și aflate în vâmi, vor deveni proprietatea Statului și se vor vinde prin licitație publică. Mărfurile supuse stricăciunii și neridicate în termen, se vor putea vinde imediat prin licitație publică, cu dispensă de autorizație de import.

Decretul mai prevede apoi unele dispozițiuni privitoare la reducerea, scutirea și desființarea unor taxe și impozite percepute la importul mărfurilor. Astfel se reduce la 14 la sută taxa ad valorem la impozitul mărfurilor; apoi se reduce la 50 la sută taxele ad valorem datorate la impozitul de material necesare industriei petrolifere, fire de hâmbac, fire de lână, minereuri de aramă, deșeuri de aramă veche, presum și fărâșături din obiecte de aramă destinate retopirii; se reduce la 1/8-a cota unificată respectivă ce se percepe la importul de electron; se reduce la 25 lei pentru sută de kilogram taxa de autorizație ce se percepe la vâmi pentru semințele de sfeclă importată. Dreptele de import convenite la articolele tarifare notate mai jos se scutesc de toate drepturile vamale: autovehicule, piese de mașini, specificate în art. 6. al decretului susmenționat. La aceste importuri se va percepe numai o taxă vamală de 5 și 10 la sută. Piesele și accesorii ce servesc la fabricarea de tractoare agricole importate de fabrici de tractoare agricole sunt scutite de toate drepturile de import. Se desființează toate taxele și impozitele cu caracter statistic de 2 la sută taxa de uzaj, taxele ce degreveză importul, aparatele de recepție radiodifuziune, precum și taxa de 2 la sută ad valorem la importul de hârtie.

Infrațiunile vamale — afară de sancțiunile cu caracter fiscal — se pedepsesc ca infrațiunile de sabotarea economiei naționale potrivit legii vâmlor și legii pentru reprimarea speculei.

Decretul mai prevede în continuare dispozițiunile privind contribuțiunile directe, procedura fiscală și sancționarea evaziunilor fiscale. Astfel dispozițiunea art. 7. din legea 344 din 1947 pentru sancționarea eva-

ziunilor fiscale se modifică în sensul că: nevărsarea în termenele fixate a impozitelor care se realizează pe cale de reținere și vărsare prin clase directe sau prin aplicarea sau anularea de timbre se consideră delict de sabotaj pedepsindu-se pe lângă amenzi prevăzute de legile fi-

scale și cu închisoarea corecțională.

Acei care vor contraface, vor falsifica sau vor încerca să se contraface timbre de orice fel ale Statului, — chiar dacă nu le vor fi întrebuințat, precum și acei care vor procura și vor participa la aceste fapte, se vor pedepsi cu muncă sil-

După naționalizare și după îndepărtarea slugilor
proprietarilor exploatați

La fabrica de zahăr muncitorii lucrează cu un entuziasm sporit

— Din metodele de „lucru” ale capitaliștilor — Procesul de îmbogățire a exploatareului Frânghia din truda celor ce muncesc a luat sfârșit —

Sregălire intensă în vederea viitoare campanii

Fabrica de Zahăr din Arad, una dintre fostele „mine de aur” ale „regelui neincoronat” al dulciurilor H. B. Frânghia, este azi curățată de „oamenii de încredere” ai fostului patron.

Naționalizarea, actul istoric prin care poporul muncitor a devenit proprietarul industriilor de tot felul a adus și sfârșitul lui Frânghia, și al oamenilor lui, care decenii de-a rândul a exploatat în mod săngeros, muncitorimea.

Isprăvile lui Frânghia sunt multe și variate. El nu s'a dat niciodată la o parte când era vorba de un câștig, putea „afacerea” să fie cât de murdară.

Tineretea acestui aventurier era destul de abuciumată și a trecut prin „multe” până a ajuns să devină „regele zahărului” în România, condusă de clicile istorice: capitaliștii și moșierii.

Frânghia nu a mântuit de liberali

H. B. Frânghia este originar de pe malurile cu apă caldă ale Bosforului, unde oamenii de teapa lui nu prea muncesc, ei stau cu burta la soare și așteaptă norocul să le cadă pentru a putea face avere.

Cu toate că era un „om sosit” din punct de vedere material, — adică avea totul ce-i trebuia — spiritul său de aventură nu l-a lăsat să stea liniștit și certându-se cu frații săi, a plecat peste strămtori ve-

Curtea de Apel din Timișoara a confirmat sentința Tribunalului Arad în ce privește condamnarea lui Mihaly și Znorowski

Ambii vor executa pedeapsa de 20 ani muncă silnică

După cum am anunțat la timpul său aurarii: Mihaly Eugen și Znorowski Francisc au fost condamnați de către Instanța de sabotaj din Arad la câte 20 ani muncă silnică și câte 4.000 lei amendă fiindcă au fost descoperite la ei 535 kg. de argint în lingouri nedecarate. Pe baza apelului înaintat de cei condamnați,

recursul cauzei lor a fost dezbătut Sâmbăta trecută de către Curtea de Apel din Timișoara. Curtea după dezbaterile cauzei a pronunțat sentința prin care Mihaly și Znorowski au rămas condamnați conform primei sentințe, adică la câte 20 de ani muncă silnică și câte 4.000 lei amendă.

nică dela 10—25 ani. Nu se pot acorda circumstanțele atenuante, arestarea preventivă a acuzatului trimis în judecată este obligatorie.

Decretul mai prevede scutiri de impozite proporționale de timbre la aprovizionarea de produse și mărfuri dela societățile comerciale de stat; deasemeni sunt scutite de taxe și impozitul de timbre și impozitul mobilier la dobânda prezumată operațiunile de finanțare și credit între societățile comerciale de stat și magazinele de stat.

nind în România prin anul 1923. În acele timpuri România era „țara marilor posibilități”. La putere era guvernul liberal, care avea nevoie de oameni dubioși și obscuri gata la toate.

Frânghia n'a trebuit să aștepte mult. Făcând cunoștință cu unii „mari” din partidul liberal, el primește credite dela Banca Românească și cumpără fabrica de zahăr din Arad. Exploatând până la sânge muncitorimea acestei fabrici, refuzându-i și cele mai elementare drepturi, folosind cântare false cu care-i înțela pe producătorii de sfeclă, el s'a făcut în scurt timp o avere mare și ajunge proprietarul a încă două fabrici de zahăr, dela Chitila și Freidorf. În toate aceste tranzacții Frânghia a avut concursul nelimitat al finanțelor liberale care l-au ajutat cu bani puși la dispoziție, în mod nelimitat.

Producția celor trei fabrici este valorificată de către Frânghia în grămezile de aur smulse din sudoreea muncitorilor exploatați au devenit tot mai mari.

Din uriașele venituri ale celor trei fabrici, capitalistul Frânghia cupăra hoteluri, palate, terenuri în cele mai bune locuri și în diferite orașe din țară. Averele nesătulului capitalist creștea, creștea mereu, iar situația muncitorilor din întreprin-

(Continuare în pag. 3-a)

Inaugurarea librăriei „Cartea Rusă”

focar de cultură și artă progresistă

Publicul orașului nostru a urmărit cu interes desfășurarea lucrărilor de renovare a librăriei din centralul Aradului și transformarea ei într-un loc de cultură progresistă și izvor de lumină. Aici a avut loc într-un cadru solemn inaugurarea succursalei „Cartea Rusă” în ziua de Duminică înainte de amiază. „Cartea Rusă”, prin menirea ce o are pe lângă marea cultură literară, diferă de librăriele obișnuite. Ea are importanța sarcină să difuzeze cultura progresistă în acest colț al Republicii Populare Române. Este menită să reverse spiritul frătesc între popoarele conlocuitoare, punând la dispoziția publicului această operă literară în mai multe limbi. „Cartea Rusă” va juca un rol important în ceea ce privește ridicarea nivelului politic și cultural și masselor largi populare, va difuza și populariza operele marilor dascăli și clasei muncitoare Marx, Engels, Lenin și Stalin, precum și lucrările scriitorilor progresiști.

Localul librăriei, papetăriei și a magazinului de articole muzicale este unul dintre cele mai impozante. Mii și mii de cărți, broșuri și gazete în limbile română, rusă, maghiară, franceză, engleză și germană, aranjate în rafturi, sunt puse la dispoziția cititorilor. Secția de hârtie, bine aranjată cuprinde diferite articole și rechizite de birou de bună calitate. La secția de articole muzicale se pot găsi cele mai moderne plăci și partituri române și ruse și un mare asortiment de plăci și partituri clasice.

La intrare publicul este plăcut impresionat de ornămента impozantă a sălii, portrete și lozinci artistice, dintre care menționăm portretele executate cu măiestrie ale lui Lenin, Stalin, Parhon, Gh. Dej, Petofi și Ady.

Expoziția documentară a Istoriei Partidului Comunist (bolșevic) din Uniunea Sovietică, expusă în zeci de tablouri care reprezintă mărețea luptă a clasei muncitoare din Uniunea

Sovietică pentru fărâșirea socialismului impresionează publicul în mod deosebit. Tablourile puse la dispoziția Cărții ruse de Arad formează o minunată frescă a celei mai importante perioade din istoria omului, care trebuie să ne servească ca exemplu și imbold în lupta noastră actuală pentru pace și împotriva ațărilor la un nou războiu.

Solemnitatea deschiderii librăriei „Cartea Rusă”, a fost făcută prin cuvântul directorului filialei Braun Vasile. Din partea Aradului a vorbit secretarul general dr. Fălcișeanu, care a arătat că prin „Cartea Rusă” vom cunoaște întreaga cultură sovietică, cultură care se bazează pe realismul socialist, pornit de la concepția sănătoasă a materialismului dialectic, contrar filosofiei speculative, decadente burgheze.

Din partea centralei „Cartea Rusă” din București a vorbit prof. univ. Iorgu Iordan, care a scos în evidență rolul covârșitor al „Cartea Rusă” în opera de culturalizare a masselor.

Salutul Prefecturii a fost transmis de subprefectul Istrate Fulviu, iar al Primăriei de către primarul Municipiului Pălincaș Ion. Tov. În oară a vorbit din partea Consiliului Sindical Județean, subliniind că până mai ieri omniașia a fost instigată prin cărțile editate de regimurile capitaliste la omoruri, ură de rasă și sovinișm, iar astăzi, prin cărțile progresiste, difuzate de „Cartea Rusă” și alte edituri progresiste, se propagă dragostea de cultură, dragostea de viață și de muncă.

Salutul Comitetului județean PMR a fost transmis de către tov. Josan Ludovic care între altele a spus următoarele:

„Realizarea de azi se datorește regimului de democrație populară, regimul realizat prin lupta clasei muncitoare, condusă de Partidul ei, care a știut să mobilizeze și să îndrumeze masele largi populare pentru a le arăta drumul pe care-l au de urmat, drumul libertății și al democrației. Tov. Josan arată apoi im-

portanța și menirea „Cărții Ruse”. Relevă faptul că expoziția Istoriei Partidului Comunist (bolșevic) al URSS, este o expoziție a Istoriei aceluiași partid care a reușit să realizeze în țara lui socialismul iar azi muncete și luptă pentru desăvârșirea lui spre clădirea societății comuniste.

Istoria Partidului Comunist (bolșevic) al URSS, este un mijloc prețios care ne îmbogățește cu experiența luptei muncitorilor și țărănilor din Uniunea Sovietică pentru clădirea socialismului în țara noastră. Studiul Istoriei acesteia ne întărește încrederea în victoria definitivă a cauzei mari a partidelor comuniste și muncitorilor, în bătălia comunismului în lumea întreagă”

Directorul general din Centrala „Cartea Rusă” Cerbu Traian arată că la Arad a fost deschisă a 58-a filială a „Cărții Ruse” și a declarat că conform planurilor vor edita în anul acesta 180 de cărți dintre care 36 în limba maghiară.

Aseară s'a deschis grădina de vară a Teatrului Municipal

Era seara într-un cadru festiv, a fost deschisă grădina de vară a Teatrului Municipal Arad.

Acastă grădină care a fost amenajată și refăcută pentru a corespunde de acestui scop, s'a efectuat din inițiativa Partidului Muncitoresc Român org. județeană Arad, lucrările fiind dirijate de către Primăria Municipiului Arad.

La inaugurare a fost prezentată renumita operetă a marelui compozitor Lehar „Dragoste de Tigan”.

Au participat la reprezentația festivă membrii comitetului județean al Partidului Muncitoresc Român, șefii autorităților, membrii comitetelor de fabrică și întreprinderi, și alte personalități din viața publică a orașului nostru.

Asupra desfășurării evenimentelor vom reveni în numărul nostru de mâine.

„Bolnavul închipuit”

azi pe scena arădană

Conservatorul Municipal de muzică și artă dramatică, Secția de artă dramatică clasa prof. Eugen Ciocotea prezintă pe scena Teatrului Municipal în seara zilei de azi Miercuri 29 Iunie 1948, orele 20.30 celebra comedie în 3 acte a lui Moliere: „Bolnavul închipuit”.

Interpretare: Gh. Ferrar, Ioan Mădin, Vicky Luca, Blanca Schragar, Elisabeta Furdui, Dorina Vancea, Elena Mihulin, Antoniu Măndru, Nicolae Mihuț, D. Bitang, A. Feier, Octavian Măciucă, C. Rășcan, I. Pop și Victor Iacob.

Cursuri gratuite pentru corigenți

Consiliul Intercolar Arad anunță că, cu începere dela 1 Iulie 1948, funcționează în localul Liceului Moșe Nicoară din Arad, pentru clasele 1, 2, 3 și 4 băieți și fete, iar în localul Liceului de fete Ghiba Birta din Arad, pentru clasele 5, 6, 7 și 8, băieți și fete, cluburi pentru elevi, alcătuite din

toate cercurile de studii, precum și cursuri gratuite pentru corigenți. Elevii din localitate, precum și elevii veniți din alte localități, conform ordinului Ministerului Învățământului Public, se vor înscrie, începând dela data de 1 Iulie a.c., la școlile în discuție mai sus.

Consiliul Intercolar Arad

Măne ședință științifică la sindicatul scriitorilor

Sind. Sanitar ține ședință științifică de încheiere a sesiunii de primăvară Miercuri 30 Iunie orele 6.30, în localul Sind. cu următorul program:

1. Dr. Safta: Mamela chistică și mamela sângerândă.
2. Dr. Costa Romulus: Fibrom mare al nortiumii și un caz de molă tubară.

3. Dr. Georgescu: Osteosinteză prin începere Kuntscher cu prezentare de caz.

4. Dr. Pescariu și dr. Hatschec: Pielită cu coli vindecată cu streptomycină.

5. Dr. Juhas: prezentarea unui aparat nou de transfuzie, construcție personală.

În cadrul sărbătoririi centenarului anului revoluționar 1848

8 cămine culturale vor debuta azi pe scena Palatului Cultural

În cadrul sărbătoririi centenarului anului revoluționar 1848 Comisia Culturală județeană organizează azi, Marti după amiază, în sala Palatului Cultural, un spectacol cu care ocazie vor debuta 8 Cămine culturale din județ, cu următorul program:

Căminul cultural orășenesc „Nicolae Bălcescu” din Aradul Nou: Corul mixt al căminului dirijat de prof. Blaroste va executa: „Imn închinat RPR”; „Poniți înalate tovarășii”; O seară în port; „Trandafir de pe războare”; „Aoleo frate Peșine”.

Căminul Cultural „Podgoria” din Covășia prezintă: Cântec executat de corul acestui cămin, primul înființat în județul nostru, dirijate de secretarul căminului cultural jud. Dăjmareșcu: Urare; Imn închinat căminilor culturale al școlilor țărănești (prima audiere); „Mama dragă soacra hai”; „Hai Leliță”; „Fragment din opera Ernani”.

Căminul cultural orășenesc din Gră-

digle: Corul dirijat de tov. Ecaterina Atoniu execută: Imnul muncitoresc; Negruța; La fărâșină.

Căminul cultural din Săvârșin: Corul mixt al căminului condus de tov. I. Luca execută Hora RPR; „Iacă așa”; „Doină”; Internaționala.

Căminul cultural din Petry: Echipa de dansuri a acestui cămin — pre miată pe țară — condusă de directorul căminului tov. Dumitrescu, secretarul de plasă PMR din localitate execută dansuri locale în costume pitorești.

Din partea căminului cultural din Mureșel vor fi interpretate cântece și poezii de Lucia Moza și Sionia Bărbulescu.

Căminele culturale din Pălmagiu și Sebiș, conduse de dr. Iva, vor executa cântece și dansuri.

Bogăția programului acestei manifestări culturale asigură succesul festivalului.

Se asigură posibilități de existență demnă pentru toți avocații din colegiu

Avocații colegiilor din Arad, Timișoara, Oradea, Deva, Cluj și Satu-Mare au pornit la întrecere în muncă

Sâmbătă după amiază a avut loc în sala mare a Tribunalului Arad o consfățuire importantă organizată de Colegiul avocaților din Arad la care au participat și delegații Colegiilor din Cluj, Deva, Oradea și Satu-Mare și au luat parte și magistrații și funcționarii judecătorești, precum și șesorii populari. Sedința a fost deschisă de președintele Colegiului din Arad, Ion Pălincaș, care după ce a salutat oaspeții, arată că această sedință are caracterul unei sedințe de lucru.

Din partea Colegiului din Cluj a vorbit președintele Stănescu Bellu Păoniț care după ce urcă pe scenă la muncă în cadrul întrecerii la care colegiile din Arad, Oradea, Timișoara, Hunedoara, Cluj și Satu-Mare au pornit din inițiativa colegiului din Oradea, scoate în evidență rolul întrecerii inițiată de Colegiul orădean, subliniind ca drept rezultat al acestei întreceri, trebuie să apară un avocat nou.

Salutul Colegiului din Deva este transmis de către dr. Almasan Ioan care găsește că ideea de a stabili un strâns contact între colegi este binevenită.

Negrea Ioan președintele Colegiului din Oradea arată că întrecerile inițiate de ei au fost primite de Colegiile orașelor învecinate. Subliniază că noul corp al avocaților s'a debarasat de tradiția învechită a fostelor barouri.

Dr. Adler din Timișoara menționează că după 23 August mulți avocați s'au rupt prea greu de metodele din trecut și că reforma pe plan organizatoric făcută prin înființarea nouilor colegii trebuie completată prin schimbarea atitudinii avocaților în fața instanței și în raporturile cu clienții.

În numele funcționarilor judecătorești a vorbit primul grefier Voștină Mihail, exprimând cuvinte de mulțumire pentru faptul că funcționarilor judecătorești li se dă pentru prima dată atențiunea binemerită.

Sonla Igrisan aduce salutul șesorilor populari. Arată că avocatul are un rol însemnat în împărțirea dreptății și este sigur că avocații vor să-și ocupe locul lor în RPR.

Banciu Alexandru, primul președinte al Tribunalului salută pe oaspeți și aplaudă ideea întrecerii între Colegiile de avocați. Arată că în RPR, justiția stă pe baze cu totul noi. În acest scop s'a făcut curățirea cadrelor judecătorești precum și a avocaților, de elementele dăună-

toare.

A urmat apoi conferința consiliului Precup Aurel despre „Avocatul în concepția nouă a justiției”. După aceasta a conferențiat avocatul Ghirboan Augustin despre „Individualizarea pedepselor în codul penal”.

După conferință au luat cuvântul: dr. Grigorovici Stefan, dr. Coloin Romulus, Voștină Pavel, Stănescu Bellu, Pălincaș Ioan și Negrea Ioan, dezbătând pe larg subiectul conferințelor.

Negrea Ioan a mai anunțat că în urma cererilor avocaților și a colectivelor experimentale organizate la București și în diverse județe, în curând vom face un pas urmas înainte prin colectivizarea muncii avocaților.

Vestea aceasta a fost primită cu mare entuziasm de cei prezenți.

Sedința a luat sfârșit prin cuvintele de închidere a președintelui, Ion Pălincaș.

În ziua de Duminică înainte de

La fabrica de zahăr muncitorii lucrează cu un entuziasm sporit

(Urmare din pag. 1-a)
derile sale devenea tot mai tristă și mai apăsătoare.

In cursul celui de al doilea războiu mondial Frânghian, în colaborare cu un inginer chimist din Arad, instalează o tăbăcărie clandestină pentru prelucrarea pieilor brute în scopuri speculative. Tăbăcăria clandestină este descoperită și Frânghian și colaboratorul său sunt arestați.

Capitalistul în timpul cât a stat în arest preventiv, construiește la Penitenciarul din Arad, o cameră de baie special amenajată pentru uzul propriu, lucrată numai în faianță cu vană irdita.

Având înalte legături, Frânghian scapă de pedeapsă și își continuă afacerile. În timpul antonescienilor are cele mai bune relații cu autoritățile și face multe câștigiuri în străinătate unde își plasează o mare parte a averii sale.

În timpul războiului el a mai făcut o seamă de mari afaceri speculative care i-au adus mari venituri și averea lui a sporit și cu zi. Era și zicala că Frânghian „nu știe ce are”.

Una dintre caracteristicile lui Frânghian era sărgăcenia exemplară. Nu dădea nimănui nicio dată nimica. Era închis, respingător și avar. Voia ca toate bunătățile să fie numai ale lui. Niciodată nu sta de vorbă cu un muncitor și toate doleanțele prezentate de aceia care prin sudoarea lor măreau averea capitalistului au fost respinse în modul cel mai categoric. Acesta era Frânghian, unul din-

tre cei mai mari capitaliști ai țării, care din munca și sudoarea altora și-a făcut avere colosală. Dar naționalizarea industriilor a scos terenul de sub picioarele acestui hidos capitalist care sugea sângele muncitorimii.

Așa a fost la fabrica de zahăr pe vremea lui Frânghian.

Acum Frânghian și colaboratorii lui înțimi care-i făceau jocul, ca: Papalas Temistocles, Zamfirescu Ioan și Mandl Emeric au fost măturați din fabrică.

Conducerea este acum în mâinile muncitorimii care produce și trudește pentru binele poporului muncitor. La conducerea fabricii a fost pus ca director harnicul muncitor dela Astra Bogdan Ioan, care în decursul anilor a dovedit prin munca sa că este capabil să facă față mărețelor sarcini primite. Muncitorimea fabricii de zahăr și-a luat angajamentul de a atinge producția din anul 1936, cea mai mare producție pe care a atins-o această fabrică.

SARCINI CE TREBUESC INDEPLINITE

Se fac mari pregătiri în vederea începerii campaniei de producție care începe în August. În prezent se lucrează la repararea utilităților și a curelelor de transmisie.

După naționalizare și după scoaterea din fabrică a oamenilor lui Frânghian, muncitorii lucrează cu un en-

tuziism sporit, hotărâți să sprijine din toată inima pe noul lor director. Sarcinile care stau astăzi în fața acestor muncitori sunt deosebit de importante. În frunte cu organizația de partid și comitetul de fabrică, ei trebuie să-și înceapă muncă, în special acum în pragul celei mai mari campanii de fabricație care va fi la această fabrică.

Nu trebuie să uite că în fabrică au mai rămas încă codite de lemn de alo lui Frânghian și acestea vor încerca pe toate căile să războțeze, să lovească în buțul mers al fabricii.

Disciplina în muncă trebuie să crească și mai mult, iar noul director trebuie ajutat în muncă. Mai sunt încă unele slăbiciuni la fabrica de zahăr care trebuie să fie eliminate. Organizația de partid mai ales să fie cu ochii în patru și să combată energia velle manifestată de sovietism care au început să se manifesteze în ultimul timp provocate de uneltele foștilor patroni.

Intăriindu-și voința și concentrându-și toate forțele spre dezvoltarea fabricii, organizația de partid, comitetul de fabrică și muncitorii vor contribui efectiv la ridicarea nivelului de trai al poporului și vor putea arăta lumii că naștrii din fabrica de zahăr este un popor care este bunul lor comun, va lua și de zi o tot mai mare dezvoltare.

MIRCEA DAN

Șapte ani dela masacrul dela Iași

Azi meeting de înfierare a organizațiilor acestui masacru, în sala Teatrului Comunal

Acum șapte ani la numai câteva zile după pornirea războiului criminal împotriva Uniunii Sovietice, Iașul a fost teatrul unor evenimente groaznice provocate de către fasciștii români și germani.

Pentru a sustrage atenția marilor mase exploatate mâinate într-un războiu înjust, stăpâni de atunci ai țării s'au folosit de diversionea urei de rasă, au instigat la crimele care au dus la măcelărirea unor oameni nevinovați împreună cu familiile lor. Unii au fost omorâți în orașul Iași, iar alții în împrejurimi, în bărci în vagoane și purtați zile întregi pe o căldură deșănțată fără aer și fără apă.

Printre victimele măcelărite se gă-

seau bătrâni, femei și copii care n'au fost cruțați de către bestii fasciste. Este caracteristic mentalității și educației fasciste că locuințele și valorile victimelor au fost devastate și jefuite.

Criminologii dela Iași au comis orori împotriva întregului popor, azi Justiția populară le-a dat sentința.

Astăzi, cu ocazia împlinirii a șapte ani dela masacrul dela Iași și după pronunțarea sentințelor juste, C.D.E. cu F.I.A.P.P., organizează în sala Teatrului Municipal, un mare meeting unde se vor arăta dedesubturile și adevăratele cauze ale masacrelor dela Iași.

Comitetul Democrat Evreesc în colaborare cu Federația Națională a foștilor deținuți și deportați antifasciști

organizează AZ, 29 Iunie orele 17.

Un mare meeting la Teatru

pentru comemorarea masacrelor dela Iași

Vor lua cuvântul din partea C.D.E. deputat Elieșer Marcel și din partea F. I. A. P. P. tov. deputat Geltz Filip

MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE — primește
scute până la orele 18. — Ua cuvânt
Lei 5 minimum 10 cuvinte. — Pentru
cererile de servicii 50% reducere.

Oferie de serviciu

CAUT femeie la toate care să știe
fierbe. Teiul Doanelei 4. 2550

Locuiri

CAUT locuință cu 2 camere și de
pendențe eventual casă particulară.
Telefon 16-92. 775

CAMERA GOALA acces bucătărie,
baie, caută preche serioasă. Tele-
fon 1812. 2548

CAUT locuință 1 sau 2 camere, bu-
cătărie mobilată sau goală. Adresa
restaurantul „Palace”, Romulus.
2552

Vânzări și cumpărări

CASA de vânzare, 3 camere, depen-
dențe, aproape centru. Informații,
Str. 6 Martie 4. 2549

DE VANZARE un apartament cu 2
camere, bucătărie și baie sau unul
cu 3 camere ocupabile imediat, str.
Calvia 1.

DE VANZARE pompă spirală nouă
12 toți, Iacșiol, Str. Măgurele 19.
Gal. 2531

„HATSCHKE ARTHUR” Agenție
bulev. Armatei Poporului 17.
850.000: etajulă, Mureșdig, modern-
confort, ocupabilă. 750.000: ocu-
pabilă, particulară 4 camere,
hall, mare grădină. 500.000 Pod-
goria, Mureșmal, casă. 350.000:
Arocinema 2 apartamente ocu-
pabile, grădină. 220.000: Poștei,
3 camere, baie, particulară.
120.000: Tribunalului vișterea.

AGENȚIA Bul. Dragalina 16. Parti-
cular casă ocupabilă confort, plin
centru 700.000. Vișă ultramodernă
2 camere dependențe 360.000. A-
partament central parter confort
ocupabil 210.000. Idm Coșbuc 2
camere 120.000 și alte imobile de
ocazie. 2555

CASA PARTICULARĂ confortabilă
locuință liberă, cu clădiri agricole,
excelent potrivit pentru farmă, te-
ren circa 600 stp. ofițiu de vânzare.
Deutsch Carol, Bul. Republicii
101 (vis-à-vis intrarea dosul teatru-
lui) etaj I. telefon 19-53. 2585

CAUTAM spre cumpărare cerucior
pe 4 roți pentru transporturi mai
mici. „Solidaritatea” Coop. de
Consum.

Diverse

CURSURI de limba franceză și ger-
mană pentru începători și perfec-
ționare, preparată pentru corigen-
te, capacitate bacalaureat. 1 Iulie.
1 Septembrie Inocențiu. Rucii
Sîrlan 29. 2557

Biblioteca de imprumut
„Libro” în dosul teatrului.
asigură cele mai pretențioase
gusturi.

CURS nou dactilografie, contabili-
tate începe la 1 Iulie cu taxa re-
dusă. Taxa de curs 1000 lei.
„Palas” Coșbuc 1. 2514

UN PALTON verde „kuli” a dispă-
rut Sâmbătă noapte din restauran-
tul „Dacla”. Găsitorul sau indica-
torul primește recompensă dr. Szé-
kely, Armata Poporului 11. 2551

S-AU GAST două chei Lună 28 VI
1948. Eminescu. Prezentatți admi-
nistrația Patriotul.

eri

PIERDUT carnetul CFR și Buletinul
Biroul Populației pe numele Dehe-
lean Ecaterina Arad, Micălaça,
Str. Renasterii nr. 6. 2546

PIERDUT 3 cărțile alimente, nume-
le Fenyő Eugen, Elisabeta și Eva
Declarăm nule. 2553

PIERDUT 2 cărțile alimente, nu-
mele văd. Soproni Iuliana și Re-
ghina. Declarăm nule. 2547

PIERDUT cartela alimente, numele
Kiss Maria. Declar. nul. 2545

PIERDUT cartela de alimente, nu-
mele Szálí Silvia. Declar. nul. 2544

CRONICA SPORTIVA

AMEFA-ASTRA a terminat la egalitate cu CAMS

Regionala O.S.P. a organizat Du-
minea un program sportiv în cadrul
cărui AMEFA-ASTRA și CAMS
din Timișoara și-au măsurat pu-
terile.

Cu toate că AMEFA-ASTRA a
jucat bine n'a putut obține o victo-
rie, fiind nevoită să se mulțumească
cu un draw, partida terminându-se
cu rezultatul de 1:1.

Goalul arădașilor a fost marcat
dintr'un penalty săvârșit în mod
foarte vizibil la poarta CAMS-ului,
lovitura a fost transformată de că-
tre Tudose 1:0.

Egalarea se produce în minutul 7

a reprizei secundă, când Pataky lu-
tează și Precup transformă 1:1.

În restul timpului AMEFA-AS-
TRA atacă mai mult însă situația
rămâne neschimbată.

S. A. ARMATA — S.S.C.A. 0:0
Eri după amiază pe arena Gloria
s'au disputat matchul amical între
reprezentativa armatei din garnizo-
na Arad și echipa divizionară C.
S.S.C.A. care s'a terminat cu rezul-
tatu de 0:0.

Dintre cele două echipe Armata a
jucat mai bine și mai viguros însă
menținerea n'a putut transforma oca-
ziile create în fața porții.

Jugoslavia-Albania 0:0

BELGRAD. Matchul internațional
de fotbal disputat la Belgrad în
cadrul JBEC-ului dintre Jugoslavia
și Albania s'a terminat cu surprin-
torul rezultat de 0:0.

Naționala albaneză a reușit din
nou prin jocul său foarte atent să
scoată un rezultat la care nu se aște-
ptă nimeni.

Jocul a fost foarte animat și ra-
pid, ici colo cu durități de ambele
părți. Echipa jugoslavă a atacat ma-
joritatea timpului, însă apărarea al-
baneză care a jucat cu cea mai ma-

re atenție și fără nici o greșeală a
reușit să scoată acest rezultat con-
venabil pentru ei.

Matchul a fost condus de către
arbitrul român Fianu.

CLASAMENTUL J. B. E. C.

Ungaria	3	2	1	0	4	11	1	5
Albania	3	1	2	0	1	0	4	3
Polonia	2	1	1	0	4	2	3	3
R. P. R.	3	1	0	2	3	12	2	2
Jugoslavia	1	0	1	0	0	0	1	1
Bulgaria	2	0	1	1	3	4	1	1
Cehoslovacia	2	0	0	0	2	2	5	0

Rezultatele trierii buletinelor con-
cursului Pronosport Nr. 20 vor fi
publicate în ziarul nostru de mâine
dimineață.

COMUNICAT O.L.T.

Oficiul Local de Turism organi-
zează următoarele excursii: Sâmbă-
tă 3 Iulie a.c. tură 4-a de seară la
Iul „Chicior”. Sâmbătă 3 Iulie a.c.
la Căsoaia. Duminică 4 Iulie a.c. la
insula Trinității.

Informații detaliate se primesc
la Biroul Oficiului Local de Turism
strada Eminescu Nr. 1. Inscriserile
se pot face la acest birou până Vi-
neri 2 Iulie 1948, orele 18 (6).

RESORTUL SPORTIV AL SINDI-
CATULUI I.T.A. instăntază pe jucă-
torii de fotbal între 12-17 ani
cari nu sunt legitimați la nici o grupă
pare și dorește să participe în grupă-
rea I.T.A. să se prezinte cu început
dela 1 Iulie în fiecare zi dela orele
9 dim. pe stadionul I.T.A.

„O M N I A”
Azi la: 3, 5, 7 și 9.45 în grădina
Cea mai delicioasă comedie
muzicală a sezonului
ACTELE VĂ ROG!
GINO BECHI,
IRASEMA DELIAN

SPANIA

Repr. la 3, 5, 7, și 9

Azi premieră!

Pierré Blanchar, Annie Ducaux

într'un pasionant roman de dragoste:

Iubire și mândrie

CORSO

Repr. la 3, 4.30, 6, 7.30 și 9.

Filmul care s'a rulat luni de zile fără întrerupere.
Producția 1948, filmul premiat cu medalia de aur.

DIAMANTUL NEGRU

GABY MORLAY

CHARLES VANEL

Filmul tuturor femeilor!

LOUISE CARLETTI

„FORUM”

Repr. la
3, 5, 7 și 9

Un film de o excepțională valoare artistică

Viața în citadelă

cu artistul poporului HUGO LAUR

Anno Talvi — Lia Leals

Cinema C.F.R. Grădite

Un film oriental, montare
grandioasă cu cei mai buni
artiști sovietici

Emirul din Buhara

Jurnal ONC.

Sala Palatului Cultural ARAD

Filarmonica Municipiului vada
un concert simfonic extraordinar

la ziua de azi 29 Iunie 1948, orele 20, sub conducerea maestrului
Nicolae Brânzeu

Soliști:

Nicolae Secăreanu
prim bas al Operei de Stat București
Thury Francisc
violinist
În program: Beethoven, P. Tschaiikowsky, H. Berlioz și 3 poeme romă-
nești pentru bas și orchestră de N. Brânzeu
Prețuri și procurări-vă biletele din timp la Agenția „AGTOT” Bul.
Republicii Nr. 98. Prețuri, Lei: 120, 100, 80, 60, 40 și 20

Realizări și slăbiciuni
 este în iveală cu ocazia

Consfăturii colectivului de redacție „Patriotul” cu corespondenții din oraș și județ

La curgul zilei de Duminecă, redacția ziarului „Patriotul” a ținut prima ședință de lucru cu colectivul de corespondenți din oraș și județul nostru. Cu ocazia acestei ședințe ținem să analizăm aici părțile pozitive obținute de ziarul nostru în ce privește munca de organizare a corespondenților și părțile negative, pe care nu am reușit decât în mică parte să le eliminăm din munca noastră.

În urmă cu 3 luni de zile, din cauza slabei preocupări, ziarul nostru nu dispunea decât de un număr foarte restrâns de corespondenți în județ, iar în ce privește organizarea de corespondenți în oraș, la fabrici, institutii, sindicate, aceasta a fost în mare măsură neglijată.

Odată însă cu noile și importante sarcini trasate de tov. Leonte Răutu în articolul său: „Arma cea mai ascuțită a Partidului”, publicat în „Scântea” din 7 Mai a. e., redacția ziarului nostru și-a pus ca principiu obiectiv îndeplinirea acestor sarcini, între care un loc de frunte ocupă corespondenții voluntari.

Așa cum arată tov. Răutu: „o sarcină de competență care stă în fața presei noastre de Partid, este străngerea legăturilor cu masele. În

nouile condițiuni ale regimului de democrație populară în dezvoltare, formula veche a ziarului scris de câțiva profesioniști nu mai corespunde necesității vremii. Ziarul trebuie scris de masă. A venit momentul ca ziarele noastre și în primul rând „Scântea” cât și organele de Partid din provincie să-și recreeze o adevărată armată de corespondenți benevoli — muncitori, țărani muncitori, intelectuali”.

În lumina acestor sarcini, după o analiză a lipșurilor și slăbiciunilor noastre, membrii redacției noastre au căutat să treacă efectiv pe teren pentru recrutarea corespondenților. În acest fel am putut forma peste 30 de corespondenți în județ și vreo 10 corespondenți în oraș, care ne scriu regulat. Datorită corespondenților primite am putut tipări săptămânal o pagină „Ne scriu corespondenții”, cu corespondenți din oraș, dela sate și de pe șantiere, o „pagină a plugarilor”, scrisă în mare măsură de corespondenții noștri dela sate, iar cu ajutorul secției de educație și cultură a Consiliului Sindical am redactat săptămânal o „pagină sindicală” scrisă de corespondenții din fabrici și sindicate.

Pentruca munca să dea însă rezultate și mai bune și colorarea

între redacție și corespondenți să se adâncească, am organizat pentru ziua de Duminecă, 27 Iunie prima ședință de lucru cu toți corespondenții noștri. Dar chiar și în organizarea acestei ședințe s-a oglindit o slăbiciune a noastră. Nu ne-am ocupat din timp de organizarea ei, anunțând prin paginile ziarului corespondenții abia cu 3 zile înainte. Din această cauză au fost corespondenți care nu au luat cunoștință despre ea și frecvența la ședință nu a fost decât în proporție de 70 la sută. În general din felul cum s-a desfășurat ședința de Duminecă, din felul cum au fost prelucrate sarcinile și mai ales din felul cum corespondenții și-au însușit aceste sarcini și din seriozitatea discuțiilor în spirit critic, s-a putut vedea că ziarul nostru a făcut un însemnat pas înainte, a realizat un progres în muncă. Au fost sesizate însă și cu această ocazie atât unele slăbiciuni ale noastre, cât și ale corespondenților noștri. În primul rând faptul că avem totuși peste 40 de corespondenți, o constituie o parte pozitivă, dar în această privință puteam face și mai mult. Trebuia să ne preocupăm și mai temeinic de această problemă și rezultatele ar fi fost mai bune.

În al doilea rând corespondenții

ne-au arătat că nu am ținut cont destul de strâns cu ei, că nu i-am îndrumat îndeajuns și nu am făcut îndeajuns și la timp o critică constructivă corespondenților lor, fapt care i-ar fi ajutat în muncă.

La rândul lor, corespondenții au avut unele slăbiciuni. Nu au trimis la timp corespondențele și nu s-au îngrijit îndeajuns de calitatea materialului trimis. Un alt fapt care a făcut ca nu întotdeauna corespondențele să fie interesante și de bună calitate a fost indiferența manifestată de unele organe administrative și chiar a organizațiilor de Partid din unele comune din județ, față de corespondenții noștri și chiar față de ziarul nostru. Și atunci când corespondenții sesizau în corespondențele lor unele lipsuri și slăbiciuni ale organelor administrative și ale organizațiilor de Partid, întâlneau imediat o oarecare ostilitate a acestora și în unele părți chiar refuz de a mai colabora cu corespondenții. Desigur că această situație nu trebuie să mai dănuiască, deoarece dăunează muncii constructive pe care ziarul nostru în calitate de organ al Partidului pentru acest județ, trebuie să o ducă în interesul maselor muncitoare.

O altă parte pozitivă a ședinței de Duminecă a fost hotărârea entuziastă luată în unanimitate de corespondenți de a porni la întrecere între ei pe durata 1 Iulie—23 August în ce privește cantitatea corespondențelor, calitatea și cantitatea lor.

În concluzie deci această ședință de lucru cu corespondenții noștri a

(Continuare în pag. 7-a)

Educația politică în Partidul Muncitoresc Român

L. Răutu
 membru al C. C. al P. M. R.

(Urmare)
 Presa noastră de partid și în primul rând organul central al partidului „Scântea”, (cu un tiraj de 500.000 exemplare) aduce un ajutor prețios școlilor de Partid și tovarășilor care studiază în mod individual. Ziarul și-a lărgit mult rubrica de propagandă, a cărei teme corespund în linii generale programului școlilor de Partid, îndeosebi celui al școlilor medii. Ziarul publică periodic ca supliment, broșuri tratând probleme ideologice. Există deasemenea o rubrică specială „În ajutorul îndrumătorului”. O ediție săptămânală a „Scântei” cu un tiraj de 130.000 exemplare este special consacrată țărânilor.

Studierea rolului istoric și a marilor succese ale Uniunii Sovietice definește un loc de frunte în munca de educație ideologică și politică a Partidului Muncitoresc Român. Programele școlilor noastre de Partid acordă o deosebită atenție acestor probleme, cuprinzând subiecte ca: rolul eliberator al Uniunii Sovietice, datorită căreia a fost cu putință să se instaureze și să se dezvolte democrația populară în România; rolul Uniunii Sovietice ca pădurează a independenței popoarelor; caracterul nou al relațiilor dintre Uniunea Sovietică și țările mici; Uniunea Sovietică, forță principală a lărgirii antiimperialist.

O altă problemă foarte importantă a muncii de educație ideologică în partidul nostru este caracterul actual și combativitatea ei. Pentru a nu da educării în Partid un caracter academic, ne străduim să ilustrăm tezele doctrinei marxist-

leniniste cu exemple actuale din viața de toate zilele și îndreptăm propaganda împotriva manifestărilor concrete ale influențelor ideologice dușmane. E drept că în această direcție ne mai rămân multe de făcut. Au existat la noi încercări de a substitui doctrinei marxist-leniniste cu privire la alianța proletariatului, „ideea” alianței cu clasele exploatatoare dela orase și sate. Astfel fimosul Patrașcanu a pretins că „întreaga burghezie sau cel puțin o mare parte dintr-însa poate fi atrasă în lupta pentru democratizarea țării și pentru garantarea independenței poporului român” și că „condițiile obiective fac posibilă alianța muncitorilor cu întreaga țărânișă, inclusiv și chieburimă”. Pe de altă parte, după succesele repute în ultimul timp de către democrația populară, am văzut manifestându-se la unii membri de Partid semnele unei auto linstiri oportuniste, care s-au exprimat în părerea că „odată cu suprimarea monarhiei a fost înlăturat ultimul obstacol din calea dezvoltării democrației populare”. Propaganda scrisă și verbală nu scoate la iveală îndeajuns rezistența dușmanului de clasă în manifestările sale concrete.

Educația politică trebuie să înarmeze în mod serios cadrele Partidului împotriva teoriilor oportuniste putrede, împotriva oricăror manifestări ale îngâmării, împotriva re-

sturilor reformismului.

În cercurile literare, artistice, științifice se mai resimte influența culturii burgheze. Unii membri de Partid nu sunt nici ei străini de aceste influențe. Prin presă, prin propagandă verbală, în cercurile de grad superior pentru intelectuali, în școlile de Partid noi ducem o luptă înverșunată împotriva acestor curente culturale străine. Direcțiunea propagandei și agitației a CC al Partidului Muncitoresc Român a organizat discutarea discursului lui Iđanov asupra problemelor de filosofie și literatură, precum și a documentelor CC al PC (b) al Uniunii Sovietice cu privire la problemele de literatură și artă. Se organizează discuții critice în jurul noilor lucrări ale scriitorilor, poetilor, pictorilor, compozitorilor români. Repertoriul teatrelor a fost înnoit în chip radical. Se duce cu succes lupta împotriva producției cinematografice a Hollywood-ului.

Ne putem mulțumi oare cu rezultatele obținute în materie de educație ideologică și politică a membrilor de partid? Desigur că nu. Cadrele Partidului nu studiază încă îndeajuns individual și în școli. Nu a fost lichidat încă printre anumite cadre de Partid, un practicisms îngust, nu a fost încă lichidată părerea că experiența practică „te scoate din încurcături” în toate împrejurările, nu a fost încă învinsă

desconsiderarea studiului teoriei marxist-leniniste.

A venit momentul să începem în mod serios studierea teoretică a problemelor democrației noastre populare în România, diferențierea socială în satele românești, rolul noii proprietăți obștești în economia românească, etc. E timpul de a se trece la analiza critică a lucrărilor de filosofie și de istorie recent apărute.

În legătură cu aceste sarcini noi am examinat problema îmbunătățirii și lărgirii activității cercului de studii și documentare din Direcția de propagandă și agitație. S-a hotărât crearea unui grup de lectori ai Direcției, spre a îmbunătăți și dezvolta propaganda marxism-leninismului. CC al Partidului Muncitoresc Român a hotărât reparația revistei teoretice a Partidului, „Lupta de clasă”.

Ne dăm seama că o critică și o auto critică bolșevică sinceră constituie condiția de competență pentru a lichida lipsurile și greșelile noastre. Numai un partid a cărui politică este pătrunsă de spiritul revoluționar al marxism-leninismului, un partid care își educă membrii în spiritul unui patriotism fierbinte, desbărat de sovinișm și de naționalism mărginit, în spiritul unui devotament fără margini față de cauza lui Marx, Engels, Lenin și Stalin, în spiritul dragostei față de țara socialismului victorios, — numai un astfel de partid este capabil să asigure realizarea sarcinilor imense și complexe ale reorganizării sociale și ale construirii socialismului în țara sa.

(Sfârșit)

Celul cooperatist

Săptămâna internațională a cooperatistilor

Cooperativa muncitorească de consum „Solidaritatea” aduce ușurări simțitoare în viața membrilor asociației

În zilele dela 27 Iunie și până la 4 Iulie se sărbătorește săptămâna internațională a cooperatistilor. În această săptămână milioane de oameni, cooperatori, se întrunesc în jurul cooperativei lor, fac bilanțul de activitate, analizând rezultatele obținute în drumul parcurs, punând urmăr la umăr pentru asigurarea unei vieti mai fericite.

Procedând și la noi, la analiza rezultatelor obținute de unitățile cooperatiste din orașul nostru, trebuie să amintim în primul rând Cooperativa muncitorească de consum „Solidaritatea”.

Această unitate a fost înființată la sfârșitul anului 1944 din inițiativa muncitorilor și salariaților sindicalizați. Înainte de a trece în revistă realizările economice trebuie să subliniem un rezultat moral, de o importanță mare. Cooperativa Solidaritatea a reușit să recâștige încrederea maselor muncitorești față de ideea cooperatistă. Încrederea, pe care masele au pierdut-o complet sub regimurile burghezo-mosieresti, văzând manevrele nereușite ale acestora cu benii cooperatistilor.

Cooperativa Solidaritatea s'a dezvoltat în mod rapid, în ciuda tutu-

ror netrecătorilor, care au avut interese contrare cu regimul nou.

Dela 4000 numărul asociaților a ajuns azi la 17.000. Cooperativa are 14 magazine bine asortate, unde lucrează 200 de angajați.

Cifrele ne arată rolul pe care îl joacă cooperativa și îndeplinește în viața economică a orașului nostru, precum și avantajile pe care le asigură asociaților săi.

Valoarea mărfurilor distribuite nu mai pe anul 1948 se cifrează în: Ianuarie Lei 26.200.000. Februarie 18.000.000. Martie 27.300.000. Aprilie lei 45.300.000. Mai lei 41 milioane.

Calculând diferențele cu care cooperativa aprovizionează mai eficient asociații săi, decât prețurile pe piața liberă, reiese clar că asociații în fiecare an au economisit mai mult decât întregul lor capital depus.

Cooperativa Solidaritatea este o realizare a clasei muncitoare în drumul ei spre socialism, și nu va precupeți nici un efort pentru a fi în fruntea tuturor acțiunilor de ordin social pentru ridicarea clasei muncitoare și asigurarea unui trai mai bun, îmbunătățind exploatarea omului de către om.

(Correspondent)

În întâmpinarea zilei internaționale a cooperatistilor

Pentru mișcarea cooperatistă din țara noastră, ziua internațională a cooperatistilor care se va serba în ziua de 4 Iulie a.e., prezintă o deosebită importanță, întrucât sărbătorirea ei se face pentru prima oară de către toți cooperatori din Republica Populăre în cadrul nou și sănătos al mișcării noastre cooperatiste.

Regimul de democrație populară a consolidat poziția mișcării noastre cooperatiste, iar constituția Republicii Populare Române îi rezervă drept de cinste în economia țării: „Statul încurajează și sprijină cooperatia sănătoasă” (din Constituția Republicii Populare Române).

Astfel, sprijinită de Stat cu rădăcini adânci în sânul maselor muncitoare, cooperatia în Republica Populăre Română are sarcina să contribuie la ridicarea nivelului de viață al poporului muncitor și înfrățirea clasei muncitoare cu muncitorimea depe ogoare, chează la întărirea și înflorirea Republicii Populare Române.

Dacă în trecut la noi în țară, mișcarea cooperatistă a fost terfiată, legile ei de organizare venise modificate, nu pentru ca să fie îndreptate, ci pentruca mișcarea să servească interesele politicienilor și reacționarilor din trecut, astăzi cooperatia este chemată să

îndeplinească un rol important în circulația bunurilor dela producători la consumatori.

Dar, pentruca mișcarea cooperatistă să poată îndeplini în condițiuni cât mai bune rolul ei, este absolut nevoie ca ea să se sprijine pe cooperatori conștienți, atât în ceea ce privește susținerea ei prin mijloace proprii cât și prin mărirea numărului de cooperatori.

Mișcarea cooperatistă din țara noastră, deși tânără și deși a avut să trăiască sub un regim neprielnic potrivit chiar principilor adevăratei cooperatistii, reprezintă totuși astăzi o realitate puternică.

Avem astăzi în țară 10.137 unități cooperatiste cu ca. 4 milioane 900.000 membri. Sunt cifre impresionante. Mai ales dacă ne gândim că din acestia 4.000.000 sunt locuitori ai satelor noastre.

Cooperatia reprezintă astăzi singura formă de manifestare obștească mai dezvoltată pe țărâmă economică în viața țărănimii din țara noastră.

În cinstea zilei internaționale a cooperatistilor este de datoria fiecărui cooperator și cooperative să pornească la o activitate și mai vie și mai intensă pentru îmbunătățirea generală a muncii și pentru ridicarea nivelului de trai al celor ce muncesc.

Societățile de Asigurare

„VICTORIA”

București, Bd. Nicolae Bălcescu Nr. 32-34.

„VATRA DORNEI”

București, Bd. Nicolae Bălcescu Nr. 22.

„TRANSILVANIA”

Sibiu, Str. Stalin Nr. 1-3.

anunță onorata clientelă că încheie asigurări în toate ramurile, pe aceleași baze și în aceleași condițiuni ca întotdeauna.

Societățile de asigurare sovieto-române oferă acoperirea imediată și în forma cea mai conștincioasă a asigurărilor de orice fel, închidează echitabil și achită prompt despăgubirea daunelor ivite și prezintă garanția celui mai puternic reasigurător: Administrația Generală a Asigurațiilor de Stat din U. R. S. S.

Onor clientela este rugată a se adresa sedlului central al societăților, precum și reprezentanțelor și agențiilor noastre din toată țara.

INFORMATII

— COMUNICAT. Chestura Poliției Municipului Arad, încunostințează pe toți aceia cari doresc să organizeze festivaluri, baluri, concerte, sau orice întruniri pentru care este necesară autorizația polițienescă, ca pentru a avea posibilitatea să se facă toate verificările în acest scop, cererile să le depună înainte cu zece zile, în caz contrar vom fi în imposibilitatea de a le putea satisface la termenul dorit. — Prima chestor Asiu Alexandra.

— SCOALA DE UCENICE DIN STR. STROESCU Nr. 6 aduce la cunoștință elevilor, patronilor și tuturor cari se interesează de bunul mers al Scolilor de Ucenice, că Școala face serbarea de sfârșit de an azi 29 Iunie orele 9 dim. în localul școlii. Totodată patronii sunt rugați a ne trimite lucrările executate în atelier cu elevele ucenice.

— R. P. R. PRIMARIA COMUNEI OLARI Nr. 523—1948. Publicațiune. Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 5 Iulie 1948 orele 10 a. m. se va ține licitație publică în localul primăriei comunale cu oferta închise pentru edificarea unui grajd comunal pentru reproducătorii comunale. Licitația se va ține în conformitate cu dispozițiunile art. 88—119 din L. C. P. și normelor în vigoare privitoare la licitații. Căruțarii vor depune odată cu ofertele și garanția de 5% din valoarea lucrării. Plata și devizul se pot vedea în fiecare zi la primărie în zilele de serviciu. În cazul că prima licitație va rămânea fără de rezultat o doua licitație se va ține în ziua de 15 Iulie 1948 în același loc și cu aceleași condițiuni. Olari, la 25 Iulie 1948 Primăria. f 2556

ziarul „Salvatorul”

— SINDICATUL HIGIENA a muncă pe această cale pe toate celele cosmeticiene că în interesul lor propriu să se prezinte la Sindicatul 29 Iunie, orele 16-30 — Comitetul.

— OFICIUL NAȚIONAL DE TURISM BUCUREȘTI, închiriază camere la stațiunile Sovata și Borsec la preț oficial stabilit de Ministerul Industriei și Comerțului. Solicitanții vor înainta cereri Oficiului Național de Turism, prin Oficiul Local de Turism Arad, Str. Eminescu Nr. 1. Secretar C. L. T. Ioan Popovici.

— REPUBLICA POPULARA ROMANA, Parchetul Tribunalului Arad Publicatiune D. Boderin Andrei ofițer ginar din Basarabia și dom. în Arad Str. Dorobanilor nr. 60, prin prezenta în prez. la acest Parchet sub Nr. 814/1948, solictă reconstituirea actelor lui din de nastere cu următorul conținut: Se numește Boderin Andrei și este născut la data de 8 Decembrie 1910 în comuna Târșova județ Sălaj, de religie ortodoxă Noi. Promovul Procuror al Parchetului Tribunalului Arad. În conformitate cu dispozițiunile art. 8 din Decretul-Lege Nr. 4062 din 13 Dec. 1940 publicat în Mon. Of. Nr. 295 din 14 Dec. 1940 privind reconstituirea actelor de stare civilă a persoanelor refugiate din Basarabia și Nordul Bucovinei, invităm pe orice persoană care deține un act sau alte înscrisuri privitoare la actele ce urmează a fi reconstituite să le depună sub liare de dovadă la grefa Tribunalului Arad. Totodată invităm orice persoană care cunoaște pe petiționar să se prezinte neîntârziat la Parchetul Trib. Arad pentru a arăta în scris datele ce privesc sedă cu privire la starea civilă a petiționarului. Arad, 25 Iunie 1948. Procuror: Andrei Greavu, Prim Secretar: Aug. Chirilă.

Noul regim al impozitelor pentru măcelari

Printr-o decizie apărută în Monitorul Oficial cu începere de la 1 Iulie 1948, se anulează deciziunile ministeriale cu nr. 250.944 din 1948, Nr. 250.945 din 1948 și toate celelalte deciziuni ministeriale, prin care au fost fixate pe exero, 1948—1949, pentru măcelării angrosiști și detașisti, impozite forfetare, conform art. 31 pct. 8 din legea pentru așezarea contribuțiilor directe asupra veniturilor sau, prin care au fost prevăzute localitățile în raza cărora se aplică măcelărilor regimul impunerii forfetare.

Cu începere de la 1 Iulie 1948, impunerea veniturilor comerciale realizate de comercianții măcelari de orice fel, indiferent de localitate, se va face pe cale anuală, potrivit normelor prevăzute de art. 31 pct. 1, 2 și 3 din legea contribuțiilor directe.

Comercianții măcelari care au plătit până la 1 Iulie 1948, impozitul comercial sub orice formă sunt obligați să depună la circumscripțiile de constatare respective, declarații de impunere, pe formulă oficială, până la data de 20 Iulie 1948.

Realizări și slăbiciuni esențiale la iveală cu ocazia constatării colectivelor de redacție „Patriotul” cu corespondenții

(Urmare din pag. 5-4)
dat bune rezultate, contribuind la întărirea colaborării între redacție și corespondenți, la analizarea slăbiciunilor și lipsurilor observate în muncă, care în acest fel vor putea fi eliminate.

leniniste-staliniste care stau la baza Partidului nostru, porum la muncă cu forțe sporite, pentru a face din ziarul nostru un îndrumător, mobilizator și organizator al masei muncitoare din cuprinsul orașului și județului Arad.

GH. RUJA

Recensământul profesional al tehnicienilor Instrucțiuni

Pentru alcătuirea unei evidențe a tuturor tehnicienilor din Republica Populară Română, Colegiul Inginerilor efectuează un recensământ profesional al tehnicienilor între 1-4 Iulie 1948

A. Cine completează formularul:
Formularele vor fi completate de către persoanele care intră într-una din categoriile de mai jos:
Inginerii de orice specialitate, arhitecți, geologi, chimiști, fizicieni, cu diplome de orice fel (recunoscute sau nu) indiferent dacă activează sau nu în profesie, dacă au obținut diploma după anul 1900. Subinginerii, conductorii tehnici, operatorii topometri, sau cu școli echivalente, aflați în întreprinderi, având diplome obținute după anul 1910. Absolvenții liceelor industriale, ai școlilor superioare de meserii sau al școlilor echivalente, aflați în întreprinderi sau instituții, care ocupă funcțiuni cu caracter tehnic, având diplome obținute după anul 1910. Tehnicienii de orice specialitate care îndeplinesc funcțiuni destinate inginerilor, indiferent dacă au absolvit sau nu școli tehnice speciale, născuți după anul 1880. Desetatori tehnici, fără școală specială care exercită profesia lor în întreprinderi cu caracter tehnic, născuți după anul 1890.

de recensământ a Municipiului Arad — care se găsește în localul AGIR, Bul. Armatei Populare 6, Tel. 22-13 Secția va fi deschisă între orele 8-13 și 15-19. Formularele se vor depune cel mai târziu până în ziua de 3 Iulie orele 12. Tehnicienii care lucrează în Județul Arad vor ridica și depune formularele la secția de recensământ care se găsește la reședința plasei în raza căreia locuiesc. Tehnicienii absenți din localitățile unde activează în mod obișnuit, vor completa foile de recensământ în secția unde se află în penultima zi a recensământului la reședință. Întreprinderile din care tehnicienii sunt absenți vor alcătui un tabel nominal de cei lipsiți. Aceștia nu vor figura în tablourile tip ale întreprinderilor, d) Formularele sunt de mai multe culori după caracterul industriei și anume: Miniere, — Petrolifere și Chimice, culoarea roz. Metalurgie, — Electricitate, culoarea albastră. Construcții și Edilitate, de Construcții și Diverse, culoarea galbenă. Silvicultură, Agricultură, culoarea verde. Mineră, Servicii Publice, Transporturi, Comunicații, culoarea albă. Liberi profesioniști, culoarea albă.

C. Completarea tabloului recapitulativ se va face de către instituții, întreprinderi, secții și centre de recensământ. Vor fi completate toate datele cerute și tablourile recapitulative. Tabloul recapitulativ va purta stampila instituției sau întreprinderii, precum și semnătura reprezentanților legali.

D. Eliberarea adeverințelor de recensământ. Pentru fiecare foaie de recensământ se eliberează declarativul de către Secția de Recensământ o adeverință de depunere a formularului respectiv.

B. Ridicarea și depunerea formularelor:
Formularele se ridică și depun astfel: a) Pentru cei aflați în funcțiuni la instituții și întreprinderi, prin intermediul acestora. Delegatul autorizat al instituției sau întreprinderii va ridica formularele corespunzătoare carei vor fi completate personal de fiecare tehnician. Tabloul recapitulativ va fi completat și semnat de reprezentantul autorizat al instituției sau întreprinderii care îl va depune împreună cu formularele respective. b) Cei prevăzuți la Cap. A, punctul 1, 2 și 4 care sunt liberi profesioniști sau activează sub orice formă, vor ridica și depune personal formularele la Secția

U. R. S. S. țara cu cea mai mare bogăție forestieră din lume... Noua întreprindere de prelucrare chimică a lemnului — 5000 produse care au la bază lemnul.

În lumea întreagă există cam 3 miliarde hectare de păduri, dintre care o treime sunt pe teritoriul URSS, țara cu cea mai mare bogăție forestieră din lume. O regiune din URSS extrem de bogată în păduri este Uralul de Nord. Anul trecut, masivele păduroase din această regiune au fost înzestrate cu o nouă linie ferată Dalungul căii ferate apar mereu alte întreprinderi pentru prelucrarea chimică a lemnului, care au și început fabricarea gudronului, rășinei, terebentinei, etc. Știm că lemnul nu este numai cel mai răspândit material de con-

strucție și combustibil ci și o prețioasă materie primă pentru industria chimică. Astfel, prin distilarea lemnului se obțin: cărbuni, spirt de lemn, acid acetic și alte produse.

Celuloza extrasă din lemn, folosește ca materie primă în industria hârtiei, celofanului, celofanului, a substanțelor explozibile.

Tot din lemn se mai obține spirt, glicerină, acetană, glucoză, acid lactic, acid acetic etc.

Nam enumerat decât cele mai importante produse, care se pot extrage din lemn. În total se cunosc până acum cam 5000

Tehnica modernă în industria electrică

Institutul central de cercetări științifice în domeniul mecanizării și energeticii de pe lângă Ministerul industriei forestiere a URSS a deschis la Himka, lângă Moscova, o expoziție „Tehnica modernă în industria forestieră” unde sunt expuse mașini și unelte noi, folosite astăzi în industria lemnului din URSS.

Un mare interes prezintă ferăstrăul electric „TNIIMEK-5”. Cântărind 8 kgr. ferăstrăul este manipulat de către un singur om și este alimentat cu energia electrică de către o centrală

electrică nobilă, care lucrează cu ajutorul motorului Diesel „D-6”.

Deasemenea mai este expus un nou tip de tractor „K. T. —12”, al cărui constructori au fost distinsi cu premiul Stalin. El servește la transportarea copacilor tăiați. Cu ajutorul lui se pot transporta pe zi 70 m.3 pe o distanță de 700 metri.

O serie de noi tipuri de mașini pentru prelucrarea lemnului pentru construcția drumurilor în păduri, etc., completează standurile expoziției.

Concursul de milioane de ruble al muncitorilor sovietici

Muncitorii din industria sovietică contribuie mult la realizarea economiilor prin nenumărate invenții și propuneri pentru raționalizarea muncii. Astfel, de pildă, în cursul unei campanii speciale care a durat 2 săptămâni, la fabricile din industria textilă au fost făcute 1400 de propuneri pentru raționalizarea muncii, care vor aduce întreprinderilor o econo-

mie anuală de milioane de ruble. La concursul pentru cea mai bună invenție, organizat de către Ministerul construcțiilor de mașini și aparate, au luat parte peste 7000 de muncitori. Economia obținută prin aplicarea invențiilor și a propunerilor de raționalizare a atins sume considerabile. Autorii propunerilor au fost premiați.

Serviciul de măsură și greutate mai primește cereri pentru marcarea obiectelor din metale prețioase

Se aduce la cunoștința posesorilor de obiecte din metale prețioase care urmează a fi prezentate la marcarea, că termenul expiră la 30 Iunie a.c. Dat fiind că Serviciul de măsură și greutate este prea aglomerat, se vor primi cereri din partea posesorilor de obiecte din metale prețioase supuse mărcării cu descrierea obiectelor, cereri ce se vor înregistra la oficiul de măsură dându-se prezentatorului un număr de ordine

Serviciul de marcarea anunță prin ziară numerele respective ce urmează a fi prezentate cu obiectele menționate în cereri pentru marcarea. Cererile vor fi primite începând cu

ziua de azi, dar acest procedeu va fi valabil în cazul când se va anunța prelungirea termenului de vizare a obiectelor în mod oficial de către autoritățile superioare.

Farmacia de serviciu

Azi și în noaptea de Marti spre Miercuri sunt de serviciu următoarele farmacii:

Reiner, str. Petșfi.

Janka, bul. Republicei.

Weichelt, str. Meșianu.

Frankel, lângă fabrica ITA.

Böhm, Grădiște.

SITUAȚIA INTERNAȚIONALĂ

In Cehoslovacia se infăptuiește unificarea clasei muncitoare

Expozeul ministrului de externe Modzelewsky în fața Dietei poloneze

VARȘOVIA. Ministrul de externe al Poloniei N. Modzelewsky, a ținut luni dimineață un mare expozeu în fața Dietei poloneze despre evenimentul istoric ce constituie conferința miniștrilor de externe ai Uniunii Sovietice și a țărilor cu democrație populară.

În expunerea sa, oratorul a arătat că, conferința de la Londra a însemnat prin hotărârile aduse violare limpede a convențiilor de la Potsdam și prin crearea statului independent în zonele de ocupație din vest sau subordonat întreaga viață economică a acestui teritoriu inclusiv țărilor occidentale Europene, intereselor trusturilor anglo-americane.

Ministrul de externe polonez a vorbit apoi despre atitudinea participanților conferinței de la

Londra care nu intenționează a încheia un tratat de pace cu Germania, ci preferă înființarea unui statut de ocupație. Industria Ruhrului se încredin-

tează exclusiv cercurilor monopol-capitaliste anglo-americane și prin înființarea unei reforme monetare separate se sâbotează posibilitatea rezolvării

Ce impozite trebuie achitate până la 30 Iunie

BUCUREȘTI (Agerpres). Ministerul Finanțelor aduce la cunoștința contribuabililor că până la 30 Iunie trebuie să achite neapărat următoarele impozite:

1) impozitul agricol, pe clădiri și special (indiferent dacă imobilul este închiriat sau ocupat de proprietar), comercial, industrial și profesional cvenit pe trimestru Aprilie—Iunie 1948;

2) avansuri de 80 la sută din im-

pozitul pe salarii pentru salariile din luna Iunie 1948;

3) impozitele restante și anume rata 3 pentru cei care au respectat esalonarea dată și toate restante (dacă doresc să mai beneficieze de scutire de majorări) pentru acei care nu au respectat esalonarea dată;

4) impozitul mobilier și toate impozitele indirecte cvenite a fi plătite în cursul acestei luni.

CHEGAR EXTERN

Un plan imperialist delucrat de vigilența Uniunii Sovietice

Toate planurile economice și financiare pe care le întreprind puterile imperialiste au un scop bine determinat de a mări profiturile monopolurilor de a umple buzunarele bancherilor cu banii storși din sudoarea muncitorimii.

Este un lucru știut că autoritățile americane, britanice și franceze, având ordinul Wall-Street-ului, sâd să se consulte cu comandantul sovietic — reprezentantul uneia dintre puterile ocupante din Germania — au procedat la o reformă monetară unilaterală care a dezorganizat în mod total viața economică a Germaniei de Vest și îmbogățirea speculanților de bursă și ai afaceriștilor. Reforma monetară a fost făcută în mod special pentru a fi în folosul marilor bancheri și financiarilor germani care au legături de afaceri cu cercurile monopoliste americane fiind direct interesați în afaceri comune. Reforma monetară a fost făcută — după cum comunică unele ziare bine informate — după planurile financiarilor din Ruhr, care au intenția de a crea o bancă la care să participe atât financiarul germani cât și cei străini. Acest plan de punerea bazelor unei asemenea mari bănci pregătește invazia totală a capitalului american în Germania Occidentală. În urma acestui plan, bancherii germani vor fi instrumentele financiarilor americani, cărora prin aplicarea reformei monetare separate li sâ deschis căminul unor operațiuni mult mai mari decât după primul război mondial. Rolul principal în întocmirea acestui plan îl deține câșiva mari financiarilor germani în frunte cu magnatul nazist Schröder ale cărui legături cu Wall Street-ul sunt bine cunoscute în to-

tă lumea. Banca lui Schröder a fost aceea care la finanțat pe rășler de la începutul carierei sale până în ziua prăbușirii nazismului.

În plan este prezăcut și vizita unor experți americani pentru a studia posibilitățile investirii capitalului american în industria germană. Din acest grup care va vizita Germania occidentală — după informațiile care au transpirat — fac parte și ofșeri superiori din statul major american.

Acesta este adeăratul scop al reformei monetare unilaterale efectuată de către puterile ocupante din vest.

Comandantul zonei sovietice din Germania, mareșalul Sokolovsky fiind pus în șala unui fapt împlinit, sâd să fi anunțat dinainte despre planurile anglo-franco-americane a trebuit să procedeze la o reformă monetară la Berlin, care a fost înșă rezolvată în mod democratic și în folosul celor ce muncesc.

Cu prilejul introducerii în Berlin și în zona sovietică a noii monede, a fost dat publicității apelul către locuitorii Capitalei germane, semnat de mareșalul Sokolovsky, în numele administrației militare sovietice din Germania.

În apelul său, mareșalul Sokolovsky arată că „organizatorii reformei monetare din zonele vestice ale Germaniei, vor să înădhușe economia zonei sovietice și a Berlinului și să folosească administrația quadripartită a orașului pentru desorganizarea circulației monetare și desorganizarea vieții economice, atât în regiunea Berlinului cât și în zona sovietică de ocupație”.

Interzicerea circulației în zona sovietică a Berlinului și în Germania de Est a monetei noi din Vest,

nu face decât să apră interesele populației germane din zona sovietică și deia Berlin. Anglo-franco-americanii prin măsurile luate în zona de vest ale Germaniei încearcă să lovească în populația Berlinului prin punerea în imposibilitatea de achiziționare a articolelor de strictă necesitate, dat fiind că moneta din zonele vestice nu pot și nu vor fi admise și circule în zona de ocupație a Berlinului. Autorităților de ocupație anglo-franco-americane nu le pasă că populația din zona de vest a Berlinului va fi aruncată în ghiarele hănelului, mizeriei și desmădejdii. Până la pasă reprezentanților puterilor imperialiste că mărturiile produse de către muncitorii berlinezi din sectoarele vestice vor puzăzi în depozite, că activitatea fabricilor stagnează și că asemenea politică de aventură va spori și mai mult greutățile familiilor berlineze și toamajul.

Autoritățile militare sovietice când au luat măsura bine cunoscută de atareta unor cupoane speciale la moșeta germană au ținut seamă de interesele vitale ale populației Berlinului, acționând chiar împotriva dorinței unor fruntași ai organelor de conducere municipale care ar fi trebuit să fie în avangarda luptei de aprare a intereselor populației Berlinului.

Din nou sâ dovedit în mod evident că puterile imperialiste țin cont numai de interesele lor momentane și personale și că drumul și auziunile lor sunt tratate de către cercurile monopoliste și financiare în timp ce politica Uniunii Sovietice este dusă numai și numai în interesul păcii și al poporului muncitor din toate țărilor.

BOGDAN IOAN

patrice a problemei germane. — De aceea au găsit neoccar — a spus în expunerea sa Modzelewsky în fața Dietei — guvernul sovietic și guvernul polon a convocat miniștrii de externe într-o conferință. Comunicatul dat în urma acestei conferințe, arată care este drumul spre pacea Europei cu înclădarea poporului german și totodată pentru asigurarea frontierei polono-germane. Acest comunicat este un far luminos pentru cei care doresc pacea, dar totodată și o demăntare a svonorilor mincinoase venite din surse apusene care vorbesc despre intenția creerii unei Germanii rășăritene și despre posibilitatea schimbării frontierei polono-germane.

— În încheiere oratorul a subliniat că, la conferința din Varșovia sâ evidentiat acordul deplin al celor opt state participante și totodată conferința a furnizat dovada că la Londra nu sâ putut crea condițiuni pentru rezolvarea problemei germane în schimb la Varșovia sâ elaborat un program desăvârșit.

Dieta din Varșovia luând cunoștință în unanimitate de raportul ministrului de externe a felicitat participanții conferinței de la Varșovia care au luat măsuri de a preveni posibilitățile unei noi agresiuni.

SE UNIFICĂ CLASA MUNCITORE IN CEHOSLOVACIA

PRAGA. Duminecă, conducătorii Partidului Comunist Cehoslovac și Partidul Social-Democrat au avut o ședință comună.

Firlinger, vorbind în numele Partidului Social-Democrat a accentuat necesitatea unificării partidelor muncitorești. Firlinger în încheiere a condamnat trădătorii clasei muncitoare, social-democrații dreapta care au devenit uneltele imperialismului.

Primul-ministru Zapotosky vorbește din partea Partidului Comunist Cehoslovac, a arătat că clasa muncitoare a trecut prin lupte grele și pe lângă ideile călăuzitoare a necesitat și conducători de seamă ca Marx, Engels, Lenin și Stalin.

În încheiere Zapotosky a scos evidență necesitatea unificării partidelor oamenilor muncii într-un singur partid.

IN MUNTII GRAMMOS ARMA DEMOCRATA GREACA A REPRINS TOATE ATACURILE MARȘO-FASCISTILOR

ATENA. — Comunicatul oficial dat Vineri de Marele Stat Major Armatei Democratice grecești arată că în operațiunile din masivul Grammos toate atacurile forțelor marșo-fasciste au fost respinse. În singură zi de lupte date în acest sector al frontului, unitățile noastre fasciste au avut peste 560 morți răniți.